1.12-1.13四种命题用相互关系

1.(2011陕西高考,理1)设a,b是向量,命题”若a=-b,则|a|=|b|”的逆命题是(  )
A.若a
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b,则|a|
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B.若a=-b,则|a|
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C.若|a|
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|b|,则a
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D.若|a|=|b|,则a=-b 
解析:∵逆命题是以原命题的结论为条件,条件为结论的命题, 
∴这个命题的逆命题为:若|a|=|b|,则a=-b. 
答案:D 
2.命题”若a>-3,则a>-6”以及它的逆命题、否命题、逆否命题中,真命题的个数为(    ) 
A.1
B.2
C.3
D.4 
解析:命题”若a>-3,则a>-6”的逆命题为”若a>-6,则a>-3”为假命题,则它的否命题”若
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-6”也必为假命题;它的逆否命题”若
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”为真命题.故真命题的个数为2. 
答案:B 
3.在命题”若抛物线
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的开口向下,则不等式
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bx+c<0的解集不是
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”的逆命题、否命题、逆否命题中,对于真假性的判断正确的是(    ) 
A.都真
B.都假 
C.否命题真
D.逆否命题真 
解析:原命题是真命题,所以逆否命题一定也为真命题. 
答案:D 
4.”若x、
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则x、y全为0”的否命题是 (    ) 
A.若x、
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则x、y全不为0 
B.若x、
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则x、y不全为0 
C.若x、
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R,且x、y全为0,则
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D.若x、
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答案:B 
5.命题”若
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则-1<x<1”的逆否命题是 …  (    ) 
A.若
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B.若-1<x<1,则
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C.若x>1或x<-1,则
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D.若
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答案:D 
6.若命题p的否命题为q,命题p的逆否命题为r,则q与r的关系是(    ) 
A.互逆命题
 
B.互否命题 
C.互为逆否命题
 
D.以上都不正确 
解析:设p为”若A,则B”,那么q为”若
[image: image33.wmf]”

”

ABrBA

Ø,Ø,Ø,Ø.

则

为

“

若

则


答案:A 
7.写出命题”如果一个数列中各项都相等,那么这个数列是等差数列”的逆命题、否命题和逆否命题,并说明它们的真假. 
解:原命题是一个真命题.逆命题:如果一个数列是等差数列,那么这个数列中各项都相等.它是一个假命题. 
否命题:如果一个数列中各项不都相等,那么这个数列不是等差数列.它是一个假命题. 
逆否命题:如果一个数列不是等差数列,那么这个数列中各项不都相等.它是一个真命题. 
8.有下列4个命题: 
①”若xy=1,则x、y互为倒数”的逆命题; 
②”面积相等的三角形全等”的否命题; 
③”若
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有实根”的逆否命题; 
④”若
[image: image36.wmf]ABB

Ç=,

则
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”的逆否命题. 
其中是真命题的是(    ) 
A.①②
B.②③
C.①②③
D.③④ 
解析:①的逆命题为:”若x、y互为倒数,则xy=1”,是真命题; 
②的否命题为:”面积不相等的三角形不全等”,是真命题; 
③”若
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有实根”为真命题,因此其逆否命题也为真命题; 
④”若
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”为假命题,则其逆否命题也为假命题. 
答案:C 
9.给出命题:若函数y=f(x)是幂函数,则函数y=f(x)的图象不过第四象限.在它的逆命题、否命题、逆否命题三个命题中,真命题的个数是(    ) 
A.3
B.2
C.1
D.0 
解析:原命题是真命题,则其逆否命题也是真命题;逆命题为”若函数y=f(x)的图象不过第四象限,则函数y=f(x)是幂函数”为假命题,则否命题是假命题.故它的逆命题、否命题、逆否命题三个命题中,只有逆否命题是真命题. 
答案:C 
10.已知命题”非空集合M中的元素都是集合P中的元素”是假命题,那么下列命题中真命题的个数为  (    ) 
①M中的元素都不是P的元素;②M中有不属于P的元素;③M中有属于P的元素;④M中的元素不都是P的元素. 
A.1
B.2
C.3
D.4 
解析:②④正确. 
答案:B 
11.判断命题”已知a,x为实数,若关于x的不等式
[image: image42.wmf]22

(21)20

xaxa

++++£

的解集非空,则
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”的逆否命题的真假. 
解:(法一)逆否命题:已知a,x为实数,若a<1,则关于x的不等式
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的解集为空集. 
判断如下: 
抛物线
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的开口向上, 
判别式
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因为a<1,所以4a-7<0, 
即抛物线
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与x轴无交点. 
所以关于x的不等式
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的解集为空集,故逆否命题为真. 
(法二)先判断原命题的真假. 
因为a,x为实数,且关于x的不等式
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的解集非空, 
所以
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即
[image: image51.wmf]470

a

-³,

解得
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因为
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.所以原命题为真. 
又因为原命题与其逆否命题有相同的真假性,所以逆否命题为真. 
12.某同学认为一个命题的否命题就是给原命题的条件和结论中加个”不”字或去个”不”字,并对题目”写出命题‘若△ABC不是等腰三角形,则它的任何两个内角不相等’的逆命题、否命题及逆否命题,并判断它们的真假.”作了如下解答: 
所给命题的逆命题:△ABC的任何两个内角不相等,则它不是等腰三角形.(真) 
否命题:若△ABC是等腰三角形,则它的任何两个内角相等.(假) 
逆否命题:若△ABC的任何两个内角相等,则它是等腰三角形.(真) 
你认为该同学的做法对吗? 
解:不对,这是因为原命题的结论是”△ABC的任何两个内角不相等”,若否定它,则应是”△ABC有两个内角相等”,也就是说,”△ABC有两个内角相等”足以把”△ABC的任何两个内角不相等”否定了,且这种写法中实际上也包含着”△ABC的任何两个内角相等”的情况,只是不强作要求就是了. 
这样,其逆否命题的写法也应做相应的修正. 
综上分析可知原命题的否命题并非是单纯把原命题的条件与结论中的”不”字去掉,而应写成”若△ABC是等腰三角形,则它有两个内角相等”(真),逆否命题应写成”若△ABC中有两个内角相等,则它是等腰三角形”(真). 
13.求出一个数学问题的正确结论后,将其作为条件之一,提出与原问题有关的新问题,我们把它称为原问题的一个”逆向”问题. 
例如:原问题是”若正四棱锥底面边长为4,侧棱长为3,求该正四棱锥的体积”.求出体积
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后,原问题的”逆向”问题可以是”若正四棱锥底面边长为4,体积为
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求侧棱长”;也可以是”若正四棱锥的体积为
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求所有侧面面积之和的最小值”. 
试给出问题”在平面直角坐标系xOy中,求点P(2,1)到直线3x+4y=0的距离”的一个有意义的”逆向”问题,并解答你所给出的”逆向”问题. 
解:点P(2,1)到直线3x+4y=0的距离为
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其”逆向”问题可以是: 
(1)求到直线3x+4y=0的距离为2的点的轨迹方程. 
解:设所求轨迹上任意一点为P(x,y),则
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即|3x+4y|=10, 
故所求轨迹方程为3x+4y-10=0或3x+4y+10=0. 
(2)若点P(2,1)到直线l:ax+by=0的距离为2,求直线l的方程. 
解:由题意知
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解得b=0或4a=3b. 
所以直线l的方程为x=0或3x+4y=0. 
_1372575887.unknown

_1372575905.unknown

_1372575913.unknown

_1372575921.unknown

_1372575925.unknown

_1372575930.unknown

_1372941181.unknown

_1372941414.unknown

_1372575931.unknown

_1372575932.unknown

_1372575927.unknown

_1372575928.unknown

_1372575926.unknown

_1372575923.unknown

_1372575924.unknown

_1372575922.unknown

_1372575917.unknown

_1372575919.unknown

_1372575920.unknown

_1372575918.unknown

_1372575915.unknown

_1372575916.unknown

_1372575914.unknown

_1372575909.unknown

_1372575911.unknown

_1372575912.unknown

_1372575910.unknown

_1372575907.unknown

_1372575908.unknown

_1372575906.unknown

_1372575895.unknown

_1372575899.unknown

_1372575901.unknown

_1372575902.unknown

_1372575900.unknown

_1372575897.unknown

_1372575898.unknown

_1372575896.unknown

_1372575891.unknown

_1372575893.unknown

_1372575894.unknown

_1372575892.unknown

_1372575889.unknown

_1372575890.unknown

_1372575888.unknown

_1372575879.unknown

_1372575883.unknown

_1372575885.unknown

_1372575886.unknown

_1372575884.unknown

_1372575881.unknown

_1372575882.unknown

_1372575880.unknown

_1372575875.unknown

_1372575877.unknown

_1372575878.unknown

_1372575876.unknown

_1372575873.unknown

_1372575874.unknown

_1372575871.unknown

_1094908812.unknown

